Mame: Kl. Ciatum:

ZUORDMUNGEN ZEICHNERISCH UND RECHMNERISCH LOSEN

1. Ein Auto verbrauchi bai einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 80km /[ h
7 Liter Benzin, bei 100 km / h & Liter, bei 120km /h 9.5 Liter und bei 130 km / h
11 Liter.

a) Schreibe einan passendean Satz:
Je _Je hoher die Geschwindigkeit,
desto héher der Verbrauch,
bB] Sielle den Verbrauch in Litern zeichnerisch dar!
(1em=10km/h 05cm=1 )
Beachta: Die y-Achse gibt den Verbrauch in Litern ant
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2. Norwegen iarderte im Jahr 2004 taglich 3 Millionen Fass O, Bei dieser Farder-
menge reichen die Vorrale elwa 40 Jahre, Wie lange wurde der Varral reichen,
wenn die lagliche Forderrate
a) aui 2 500 000 Fass gedrosselt wiarde? .
Bl aul 4 Millianen Fass taglich gesteiger! wiirde?
Benitze die Tabelle und den Taschenrechner!

Forderrate Frodukt Produktgleichg. Vorrat in Jahren
3 000 000 3 000 000 * 40 40
| | 3000000 * 40
3 000 000 * 40 = X = ==rEn 00
2 500 000 2 500 000 * x .
I EEMDDH k 4 Ix=¢ﬂJ-ﬁhIE
3000 000 * 40 = | x =SSUDDU0 40

4 000 000 4 000 000 * x ]
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:

Mame: Datum:

3. Ein Gepard ist eine Grof3katze, diebis zu 20 Km / h laufen kann.
Wie viel Zeit braucht eln Gepard {0r 100 Meter?

4, Um ginen Sportplatz zu berieseln tendtigen 3 Wassersprenger 2 h 40 min.
Wie lange dauert das, wenn 4 bzw. 8 bzw. 2 Rasensprenger zur Verilgung

steheny
a) Lése mit Hilfe einer Tabe|la!

b) Stelle das Tabellenergebnis mit Hilfe eines Koordinalensystems dar
(y-Achse: 1 cm = 30 min, x-Achse: 2 cm = 1 Pumpe)!
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Mame: Kl. Ciatum:

ZUORDMUNGEN ZEICHNERISCH UND RECHMNERISCH LOSEN

3. Ein Gepard isl eine GroBkatze, die bis zu 20 km / h laulen kann,
Wie viel Zeil braucht ein Gepard {0r 100 Meter?

90 km = 80 000 m 35600 100
90000 m% 3600sec. *T T apoon
1 h,.= 3 600 sac
100 m= x sec X='4sec

Ein Gepard braucht far 100 Meater 4 Sekundean!

4, Um ginen Sportplaiz zu berieseln bendtligen 3 Wassersprenger 2 h 40 min,
Wie lange dauert das. wenn 4 bzw. B bzw. 2 Rasensprenger zur Verflgung
slenen’y

a) Lose mitl Hilfe einar Tabelle! 3W = 160 min

| W =160 3
_Jga"3
4 4"x=160"3 4
A X = 120 min
= 1B03
A B*x=160"3 . .
X = B0 min
2 8%y =160*3 3 =i
:n;:
x-Ed%rnin

b Stelle das Tabellenergebnis mit Hilfe eines Koordinatensystems dar
(y-Achse: 1cm = 30 min, x-Achse: 2 cm = 1 Pumpe)!
n;in
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
Datum:

Mame:

1. Ein Warenhaus wirbl mit Sonderangeboten bei T-Shirls:
4 3luck kosten 24,- €
10 Stuck kosten 50, €
Lim welche Art der Zuordnung handell es sich hier?”
Matiere:

2. Um ein Schwimmbad zu fullen, bendligt eing Pumpe 24 Stunden.
Wie viel Zeil benotigen zwei. drei, vier, {onf Pumpen?
a) Motiere den Merksalz fur diese Aufgabe, der dir hilft zu enlscheiden,
um welche Arl der Zuordnung es sich hier handelt!
b) Lose die Aulgabe rechnerizch mit Hille siner Tabed et

3. Ein Obsthandler bietet 2,5 kg Apfel zu 2,25 € an,
a) Woran erkennst du, um welche Art der Zuordnung €5 sich hier handell?
Motiere den Merksatz fir diese Aufgabe!
b) Erstelle eine Tabelle und ermittle 2en Preis fur 1 kg, 2kg, 4 kg, S kg
rechnerischl

c] Zeichne ain Koordinalensystem und trage die Werte und den Graph ein|
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Mame: Kl. Ciatum:

UBUNG: ZUORDNUNGEMN

1. Ein Warenhaus wirbt mit Sonderangeboten bei T-Shirts:
4 Stuck kosten 24.- €
10 Stick kosten 50.- €
Um welche Arl der Zucrdnung handelt es sich hiar?”

Matiere:
4 Stuck koglen je B €

10 Stiick koslen je 5 €
umgekehrt proportionale Zuordnung
_jemehr ... . desto weniger ...

A ] W T Y

2. Um ein Schwimmbad zu fillen, bendtigt eine Pumpea 24 Stunden,
Wie viel Zeit bendtigen zwel, drei, vier, fonf Pumpen?
a) Notiere den Merksatz {ur diese Aufgabe, der dir hillt zu entscheiden,
um welche Art der Zuordnung es sich hier handelt! y
b) Lose die Aufgabe rechnerizch mitl Hilfe einer Tabelle!

a) Je mehr Pumpen arbeiten,
desto weniger Leit wird bendhigt.

b) | Pumpen 1 2 3 4 5

Stunden 24 i2 8 6 | 4.8

3. Ein Obsthandler bietet 2,5 kg Apfel zu 225€ an.
a) Woran erkennst du, um welche Art der Zuordnung es sich hier handell?
Motiere den Merksalz fur diese Aufgabel
b) Ersielle eine Tabelle und ermittle den Preis fir 1 kg, 3kg. 4 kg, Sk
rechnerisch!
¢} Zeichne ain Koordinatensystem und trage die Werte und den Graph &in!

a) Je mahr Apfel verkaufl werden,

desto héher ist der Preis,
b)| Apfel | 5| ¢ | 3.}a | s
kg
PEE'E 2.25(0,00 12,70 | 2,60 | 4,50
i

2okg= 225€ Jkg=09E"3=270€

1 kg:ﬁ € dky=000€"4-360€

¥

G : Il i

= 080€ 5kg=000€"5=45§ e
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

Eine Firma soll einen Hol teeren, Sie hat fur diese Arbeit geplant, dass 4 Arbeiter
je 12 Stunden dafur bendtigen.

1. Wie lange wurden 3 {67 8) Arbeitar fir die Heltearung brauchen ¥

2. Wie viele Arbeiler waran nolig, um die Arbait in 3 {4) Stunden zu erledigen?

Lose die Aufgabe zeichnerisch und rechnerisch!

Flatz fur Berechnungen

@ [loLaWark zur Vollversion
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ZUORDNUNGEN

1. umgekehri-proportionale Zuordnungen

Eine Firma soll einen Hof teeren. Sie hat fir diese Arbeit geplant, dass 4 Arbeifer

j& 12 Stunden dalur bandligen.

1. Wie lange wurden 3 (6 / &) Arbeitar for die Helteerung brauchen ¥
2. Wia viele Arbeiler waran nolig, um dia Arbait in 3 {4) Stunden zu erledigan’?

Lose die Aufgabe zeichnerisch und rechnerischl

Arbeitear 3 4 & 8
Stunden 3 12
Produkt l 48
Arbaiter a 3 4 6 8
Stunden | X 12 ¥ z
Produkt 48 48 48 48 48

letzwerk
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d*12=3"%/:3

4*12=0"y /:6

8= x
8= ¥
4*12=8%"z [:
B= 2

Platz fir Berechnungen

Stunden-Berechnungen:

3 Arbeiler brauchen 16 Stunden,
B Arbeiter brauchen
8 Arbeiler brauchen 6 Slunden.

8 Stunden,

Berechnung der Anzahl Arbeaiter:

4*12=b0"4 /:4

12=h

4" 12=a"3 /3

1E=.ﬁ

In 4 Stunden schaffen 12 Arbeiter

diae Arbei,

in 3 Stunden schaffen 16 Arbeiter

die Arbeit.
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

L

Zeichne nun &n Koordinalensystem (1 Arbailer = 1 cm und 1 Slunde = 1 ¢m),
rage die Werle aus der Tabelle gin und verbinde die Funkte!
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Kl. Ciatum:

ZUCORDMUNGEN

1. umgekehrt-proportionale fuardnungen

Arbeiter 16 12 %] 4 G 8
Stunden I 4 16 12 g8 B
Produkt 48 48 48 48 48 48

Zeichne nun &in Koordinalensystem (1 Arbailer = 1 cm und 1 Slunde = 1 ¢m),
rage die Werle aus der Tabelle gin und verbinde die Funkte!
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1. Um zu erkennen, ob es sich um gine proportionale oder eine umgekehrt-
proportionale Zuordnung handeli. gibt s jeweils 2 Moglichkeiten. Notiere!

proportionale Zuordnung umg ekehrt- proporlionale Zuordnung |

2. Lies ab, zeichne ein und beantworle dann folgende Fragen:

oy a) Wie weit kommt der PKW
1) mit 15 Litern Benzin?

20—

18

10 b) Wie viel Liter verbraucht er

5 - fur eine Strecke von 175 km?

krm
L] ] ' 1 T ¥ T 3
25 50 100 125 150175 200 225

2 Vervollziandige die Tabelle und stelle die Ergebnisse in einem Koordinaten-
sysiem dar (auf einam Extra-Blati)!

Fumpen 1 2 3

Stunclen £ | o s 6 | 3

i v - R o

af e 4 Ly
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Beachle fur die feichnung: 1 Pumpe = 2em 1 Stunde = 1cm

Platz fir Mebenrechnungen:
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